

2021年7月13日  
星期二  
编辑/吴承江  
组版/李静  
校对/刘洁

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

# 大龄人员再就业难亟待综合纾解

杨玉龙

时评  
Shi Ping

多位劳动法专家及企业人力资源负责人近日接受记者采访时说,随着人口老龄化,大龄人员的再就业问题值得高度关注,解决中年人找工作难的问题,需要有关部门出台针对性强的政策引导、加强培训,需要企业提升社会责任感,也需要求职者提高自身能力和放平心态,多方面推进形成合力。(7月12日《法治日报》)

大龄人员再就业难亟待综合纾解。一,则需要相关政策更加完善。比如,近年来,江西南昌、四川攀枝花、湖南株洲、云南楚雄等地纷纷推出助力“4050”人员再就业的系

列举措,通过出台优惠政策帮助“4050”人员自主创业、鼓励各类企业吸纳“4050”人员就业、开发公益性岗位安排“4050”人员就业等。这些就值得借鉴。

二则,招聘企业也当遏制就业歧视。现实中很多招聘启事里,都会设置一道年龄线,不接受40岁、45岁以上的求职者,有时甚至不接受35岁以上的求职者。一些企业只考虑经济利益,设置岗位和招聘时就给年龄划定红线,涉嫌年龄歧视。而事实上,企业这样的做法,不仅违法,也不利于人才的选用,对自身的发展并不利,对此理当规避。

三则,应加大劳动用工监管执法。诚如前述,设置岗位和招聘时就给年龄划定红线,涉嫌年龄歧视。对此,相关部门当重

视起来,一方面加强对违规招聘行为的监管与惩治力度;另一方面也有必要做好相关法律知识的普及,增强求职者的法律维权意识。毕竟,平等就业是公民最重要、最基本的生存权利,应当受到法律保护,这条底线不能突破。

此外,也有必要做好相关服务。诚如专家表示,相关部门要加强对中年就业人员的培训,除了提升业务能力外,还要加强疏导,让他们适当降低对薪酬、岗位的预期,放下身段、加强学习,做好融入新集体、新企业文化的准备。确如其言,这也有利于提升大龄人员再就业的竞争力。当然,对于劳动者本人也应及时学习、提高素质,以适应职场变化。

时事乱炖

## 企业强收安全帽押金实为转嫁劳保成本

汪昌莲

“安全帽30元、劳保鞋70元、劳保服100元,共计200元。”福建省龙岩盛丰机械制造公司的操作技术员陈佳欣至今保存着一张公司财务部门出具的押金条。部分工程、制造行业及劳动密集型企业强制职工入职时交劳保用品押金。不交押金,工人非但领不到安全帽等劳保用品,还将面临难以入职的风险。(7月12日《工人日报》)

劳动安全是用人单位不可推卸的责任。劳动法规定,用人单位必须为劳动者提供符合国家规定的劳动安全卫生条件和必要的劳动防护用品。根据《建筑施工人员个人劳动保护用品使用管理暂行规定》,劳动防护用品必须以实物形式发放,不得以货币或其他物品替代。可见,工地发钱让工人自行购买安全帽,不仅违反了上述规定,“甩不开”肩上的安全生产责任,反而把自己推向了法律的底线。

收取职工劳保用品押金,实际上是让职工为企业降低成本“买单”。劳动者面临就业

压力,大多会选择支付押金,并且少有人深究押金收得合不合法。然而,劳动合同法规定,用人单位招用劳动者,不得要求劳动者提供担保或以其他名义向劳动者收取财物。具体到劳动保护用品的发放管理,应当坚持“谁用工,谁负责”的原则,按照国家规定免费发放。收取或变相收取安全帽押金,均侵害了劳动者的合法权益。

换言之,不管是让工人自己买安全帽,还是强收安全帽押金,都违反了法律规定。这显然值得政府部门和相关企业反思。强化安全生产和劳动保护,需要政企合力、多管齐下。首先,市场监管部门应追溯生产源头,加大打击劳保市场乱象力度;对一些商家涉嫌销售低价劣质产品,要及时关停和下



生财无道 王恒/漫画

架,从源头上杜绝安全帽等劣质劳保产品的进入渠道。同时,为职工免费提供或更换已损坏、已到使用期限的劳保用品,是企业不可推卸的责任。特别是,应提高违法成本,加大对地方政府和企业安全生产、劳动保护失责的处罚力度。毕竟,劳动者的身体健康和生命安全,始终是第一位的。

热点冷评

## “肉包子不随猪肉降价”要当民生事对待

戴先任

猪肉价格持续下跌,为何肉包子的价格依旧坚挺?记者注意到,类似这样的话题近期在不少地方的网络论坛、自媒体甚至政民互动平台上出现,不只是肉包子,熟食、火腿肠、香肠等猪肉制品价格也没有随着此轮肉价下跌而下调。(7月11日《澎湃新闻》)

部分商户、企业表示,主要是出于分摊前期成本、保持终端价格稳定等方面的考虑。对于一些商家来说,商铺租金在上涨,人力成本在上涨,这体现在商品价格上面,也要相应涨价。所以,一些商家售卖的猪肉制品价格没有随着肉价下跌而下调,也考虑到了成本因素。但也有不少商家,并没有那么大的成本压力,猪肉制品价格不肯回到合理区间,则涉嫌变相涨价、变相哄抬物价。

对于消费者的相关投诉,有相关部门答复已成立了市场价格调控工作联席会议办公室,将继续做好民生商品价格监测工作,对价格异常波动情况及时进行预警预测。希望相关部门能够积极介入调查,

对于明显不合理、不合法的哄抬价格、串通涨价行为则要予以打击。但正因涨价原因各有不同,对待“肉包子不随猪肉降价”,也要能具体问题具体对待,不能搞“一刀切”,要能充分考虑到相关的方方面面,比如商家成本、涨价幅度等等,这样才能更好发挥“政府之手”的作用。

肉制品价格虽属于市场定价,商家有自主定价权,但市场定价也不能“任性涨”,要处于合理区间。“政府之手”面对哄抬物价等侵犯消费者权益的违法违规行为,不能失灵,要能及时介入,对市场进行必要的干预,打击不合理、不合法的哄抬价格、串通涨价行为,让商家定价回归合理区间。这样才有利于规范市场秩序,有利于遏制此类哄抬价格的乱象,保护好广大消费者的合法权益。

一言以蔽之,对于“肉包子不随猪肉降价”这一现象,不能简单当成正常的市场行为。一枝一叶总关情,肉包子价格涨跌之间,与民生息息相关,要从民生的角度看待问题,保障经济稳定运行,维护好民生民利。

非常道

## 专家称小孩睡懒觉没坏处

2021世界人工智能大会,青少年人工智能创新发展论坛上,复旦大学类脑人工智能科学与技术研究院院长、上海脑科学与类脑研究中心副主任冯建峰指出,对小孩子来说,睡懒觉没坏处,8小时以上睡眠更有利于大脑发育。

@财经网

微声音

## 口罩潮湿影响防护效果,建议尽快更换

夏天炎热容易出汗,被汗湿的口罩无法预防新冠病毒。疾控专家表示:因为口罩主要靠静电力来吸附病毒、气溶胶,潮湿后,其静电作用消失,就起不到应有的防护效果,所以口罩一旦潮湿,建议尽快更换。担心口罩不够用?专家表示,在空旷的地方、通风很好的地方的情况下可以不戴;如果面对有呼吸道症状的病人、去医院时都应该戴;拿不准外出该不该戴时,可以随身常备一个口罩,以便该戴的时候戴上。

@生命时报